

孟景伟调研基层治理工作时强调

以党建引领基层治理能力提升服务提标治理提效

赵玉影一同调研

本报讯(记者 金耀飞)日前,区委书记孟景伟围绕基层治理工作到通运街道、玉桥街道、潞城镇调研。他强调,全区各级各部门要提高政治站位,进一步树牢大抓基层的鲜明导向,切实增强做好基层治理工作的责任感、使命感,以党建引领基层治理能力提升、服务提标、治理提效,努力创造基层治理现代化的高质量典范。区人大常委会主任赵玉影一同调研。

项目,楼门环境得到极大提升。玉桥街道玉桥东里社区由幸福居北区、京艺天朗嘉园等五个小区组成,以楼门“金点子”公益微创投项目为抓手,打造楼门微治理特色品牌。

孟景伟走进社区议事厅、楼门详细察看楼门文化创建情况,与街道社区干部和居民谈变化、议前景,共话基层治理工作新路径。

在潞城镇前疃村,孟景伟察看文明银行前疃分行、乡情村史陈列室建设情况,了解潞城镇乡村振兴及村域治理整体工作。他要求,深化基层治理既要用

好“老经验”,也要掌握“新办法”,要善于丰富治理手段,以文化浸润人心,以科技提升治理水平。

孟景伟在调研时指出,今年是副中心“深化基层治理年”,加强基层治理是副中心推动高质量发展的需要,也是回应群众诉求的需要,要进一步提高政治站位,以高度的责任感、使命感做好基层治理工作。基层治理工作既是服务群众的第一线,也是展现作风的第一线,要继续推动“三大三强”活动走深走实、见行见效,将活动成果转化为推动基层治理工作的强大

动力。

孟景伟强调,要进一步创新方式方法,推动“科技+基层治理”,让治理更加智慧,推动“文化+基层治理”,让治理更有温度。基层治理涉及主体多、涵盖范围广,要推动实现由“单打独斗”向“协同共治”的转变,依靠多元共治,进一步发挥社会组织和社会资本的作用,发挥人大代表、政协委员和专家智库的作用,大力发展社区志愿服务组织,激发居民群众参与热情,加快构建共建共治共享的基层治理新格局。

副区长王翔宇参加。

张家湾镇

小宣讲员讲述古镇历史文化故事

本报讯(记者 陈施君)“你们知道通运桥上神兽探海的典故吗?”“为什么旧时漕运工人路过通运桥都要摸一摸石板上的浮雕宝瓶呢?”昨日,张家湾镇中心小学的师生代表齐聚通运桥,聆听张家湾镇“驰骋湾里”历史文化宣讲团带来的“开学第一课”,五名学生宣讲员用本土文化历史故事,揭开关于漕运古镇张家湾的“神秘面纱”。

张家湾古城南门的通运桥上,宣讲“声入人心”。小宣讲员们声情并茂地讲述,深入浅出地介绍。杨婧涵讲述了因为修缮北京城的“木料”而得名的“人杰地灵皇木厂”,唐梓程分享了“张家湾地名”的由来,带领大家更加深入了解了这座漕运古镇的历史,王梓宇带来了“海东青拿天鹅”,绘声绘色地讲述了延芳淀的鹿鹤大战,重温千年运河第一镇所承载的厚重历史文化。

在书法家黄添喜的带领下,同学们现场作画、写书法,一幅幅彩绘、水墨描绘了不同的张家湾,每一幅绘画作品都是孩子们心中张家湾的最美印象,大家的文化自信和归属感油然而生。“今天来到通运桥,近距离感受到了张家湾的历史文化氛围,更加让我体会到漕运古镇的历史积淀。新学期的‘开学第一课’是学习家乡历史文化,这让我收获很多,感觉非常有意义,我爱张家湾。”孩子们表示。

据悉,“驰骋湾里”历史文化宣讲团组建于2023年初,由张家湾镇的专家学者、非遗传承人、民间草根学者和小学生志愿者等组成,以“一品、四季、十二题”为主线,开展形式多样的新时代文明实践系列宣讲活动。截至目前,“驰骋湾里”历史文化宣讲团已进行15次宣讲活动,走入张家湾各乡村和社区,未来还将深入企业、机关、医院等场所进行宣讲,深入贯彻落实习近平总书记提出的“传承中华优秀传统文化,满足人民日益增长的精神文化需求”,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

推进“三大三强” 答好“二十年之问”

打造历史文化街区 激发经济新活力

马驹桥西后街夜巷开街

本报讯(记者 柴福娟)人间烟火气,最抚凡人心。近日,位于马驹桥镇西后街的夜巷正式开街,在这条马驹桥镇重点打造的历史文化街区中,汇集了传统美食、地方特色小吃、网红甜品、潮品百货,也是马驹桥镇最具烟火气的夜市打卡地。

晚上8点,沿西后街北口一路南行,熙熙攘攘的人群中,叫卖声、吆喝声此起彼伏。“老板,给我来一份。”甜品摊位前,两位年轻女顾客点了满满两大份食材后说道,“好几次都排队才吃到……”

位于街中心位置的文创产品摊位前同样排着长队。张旭东和爱人忙着招呼顾客。“我们就住附近,白天上班,晚上过来摆摊,这些珠串都是我爱人自己设计的。”张旭东笑着介绍。

西后街夜巷是马驹桥镇正在打造的历史文化街区试点区域。“我们将老街区环境与新建筑风貌、原住民习俗与新民充分融合,共同发展,打造服务人群更为广泛的新街道。”马驹桥镇镇属企业北

京金桥伟业投资发展公司副总经理车跃介绍,西后街历史文化街区总长度约1500米,分三期进行打造。整个街区将以西后街主街为“一轴”,打造滨河历史文化景观带、滨河文化街区、乐活宜居街区、文化创意街区、民俗文化街区“五区”。“我们将在滨河历史文化景观带复刻展示马驹桥文物、古物,展现区域历史文化。在滨河文化街区设置特色牌楼、文化墙,展现马驹桥历史文化,在人行道预留外摆区域,打造繁华集市。”

据了解,为了夜巷能够顺利运营,马驹桥镇统一招商、统一管理、统一形象,采取联营分成、固定租金等多种经营合作模式。其中为了鼓励扶持文创商家加入夜市,马驹桥镇还对夜市经营文创产品的商家给予租金优惠,取消了商家固定租金的单一合作模式。

作为马驹桥镇首个开放式街区,西后街夜巷利用户外空间优势,强化了夜间消费氛围,目前,夜巷日均人流达一万余人次,商家销售业绩逐日递增。“夜巷是马驹



西后街夜巷人气旺,成为极具烟火气的打卡地。记者 常鸣震

桥镇打造历史文化街区、因地制宜推动城乡接合部重点村发展的实践,通过引入新的经营模式,实现繁荣夜间经济、维护人居环境和振兴乡村产业。接下来,我们将

按照规划引进咖啡、连锁商超等商业业态,未来,这里将成为层次丰富、活力文艺的城市新街区。”马驹桥镇副镇长朱善斌介绍。

西集镇

一墙一美景 文明入“画”来

本报讯(记者 冯维静)旭日东升、群山耸立、苍松翠柏……行走在西集镇史东仪村的乡间小道,农舍屋檐下一面面主题鲜明、内容丰富的文化墙让这个村庄充满生机,阵阵文明新风扑面而来。

文化墙总长300余米,宽3米,位于村庄主街道和西尹路两侧,包含自然风光、中华传统文化、红色教育等内容。据了解,原来的墙体墙皮脱落破损,影响村庄环境。村委会决定重新粉刷墙面,通过图文并茂的彩绘扮“靓”村庄,传递文明新风,实现“一墙一文化、一步一风景”。“以前墙壁颜色不一,墙皮斑驳。现在统一粉刷后进行彩绘,不仅让村庄更漂亮,还能让孩子们在潜移默化中学习中华文化,接受良好教育。”看着精美的

文化墙,村民纷纷称赞不已。

近年来,西集镇将文化墙作为乡村精神文明建设的重要载体和阵地,20余个村庄结合各自特点,以生态文明建设、社会主义核心价值观、中华传统文化、红色教育等内容为主题绘制文化墙,为美丽乡村建设增色添彩。文化墙通俗易懂的文字、赏心悦目的图画成为传播文明的窗口、教育学习的阵地,将精神文明建设和思想道德教育融入群众生活之中,真正做到激活乡村文化,育实文明乡风。

下一步,西集镇将继续坚持党建引领,将“塑形”与“铸魂”相结合,深入推进精神文明建设,丰富群众精神文化生活,营造和谐、积极、健康向上的镇域氛围,为乡村振兴注入新活力和动力。

推进“三大三强”

区城市管理委筑牢副中心燃气安全防线

燃气安全关乎千家万户,今年以来,通州区城市管理委深入属地,加快督导全区燃气安全配件安装工作,结合“三大三强”活动,聚焦用户燃气使用过程中常忽视的安全隐患,深入开展燃气安全知识和宣传,使用气安全理念深入人心,防范于未“燃”。

免费为居民安装燃气安全配件

“您好,我是社区工作人员,来给您更换燃气安全型配件(含金属包覆软管+燃气自闭阀)。”在潞源街道,燃气使用安全不仅有人监管,还依托“高科技”手段实现全天候24小时“保护”。近日,潞源街道城市办联合区域城管委燃气事务中心、燃气公司、物业主动来到古月佳园小区,逐户上门宣传燃气使用安全常识并为居民家的燃气管道上上了一层“保护罩”。“更换了燃气自闭阀后,如果在使用过程中出现超压、欠压、过流的情况自闭阀便会启动,自动切断燃气,经过专业人员检修后,才能正常使用。”安装过程中,工作人员为居民介绍了燃气安全阀门的使用方法、检修方法等,并叮嘱居民切勿图省事,自行维修,更换家中燃气安全管线、厨灶零件,若需要维修,一定要向相关部门报备,并聘请专业公司对家中线路进行检修、更换,购买零件时,要购置符合国家使用规范的零件。

记者从区城管委燃气事务中心获悉,目前,全区共有天然气用户60万余户。今年以来,该中心积极推进燃气安全配件安装工作,免费为全区燃气居民用户加装一道“安全阀”,这种安全配件可以有效防止燃气泄漏,万一出现燃气泄漏,安全阀可以自动关闭,切断气源。

“聚火圈”也通常被称为“聚能环”,是一种常见的燃气灶配件,它通常是由金属制成,放置在燃气灶的火口上方,用于集中火焰并提高燃烧效率。”近日,在玉桥北里社区,北京燃气第三分公司的工作人员为居民讲解“聚能环”的使用误区和危害,据介绍,加装“聚能环”会阻挡氧气的供给,容易导致天然气因燃烧不充分产生一氧化碳,造成人员中毒,也很难达到节能效果,所以提醒广大用户,不要加装非燃气厂家配备的配件和装置。听完讲解后,不少居民也意识到使用聚能环可能存在一些潜在的安全问题。目前,通州已成立了燃气工作督导组,并积极对20余个小区进行入户抽检,现场调研安全配件安装入户率及居民满意度,畅通沟通渠道,务必保证推进安全型配件安装工作畅通无阻。



开展燃气安全专项执法检查

夏季高温天气,为降低燃气使用风险,保障燃气使用安全,有效防范化解重大安全风险,区城市管理委对辖区内人员密集的场所和餐饮单位开展燃气安全专项执法检查。

北苑街道综合行政执法队的执法人员在检查万达广场4层某餐饮单位时,发现该餐饮单位燃气间门前存在堆放杂物的安全隐患,执法人员当场责令其进行整改,该餐饮单位的工作人员现场改正了问题。

而后,执法人员又向该餐饮单位的负责人详细讲解了使用燃气应注意的事项、燃气使用不当导致的危害和发生危险时的应急措施等安全常识,提醒商

户不要在燃气间内外堆放杂物,使用燃气时要注意室内通风,定期进行燃气设备的自查,提高燃气使用安全意识。

执法人员来到另一家餐馆,发现商户存在燃气管道上挂搭毛巾等问题,立即责令商户进行改正,并告知商户定期进行燃气安全检查,提高燃气使用安全意识。

万达广场餐饮区和万达广场金街的人员较为密集,燃气安全尤为重要,自6月中旬以来,北苑街道综合行政执法队对万达广场内餐饮单位持续开展地毯式检查,共检查燃气使用单位97家,发现燃气使用不规范问题33处,目前已全部整改完毕。

为校园燃气设施进行安全“体检”

又是一年开学季,为保障校园内燃气设备设施的正常运行和安全使用,为师生学习生活创造安全有序的用气环境,2023年8月中旬,区城市管理委燃气事务中心联合区域城管执法局、第三方燃气专家对通州区皇城根小学、运河小学(高年级部)开展燃气安全检查。

学校食堂是燃气检查的重点,每到一处,工作人员都认真仔细地检查。一是查验燃气使用是否规范,燃气具系统是否经过专业部门定期检验,是否在有效期内,操作间电器、电路是否规范等;二是查验是否有发生紧急情况的应急

处置机制,询问食堂工作人员是否接受过相关培训,发生紧急情况能否有效应对;三是查验食堂消防安全设施,是否有灭火器及燃气泄漏报警器,灭火器是否在保质期内,食堂工作人员是否能规范使用灭火设备;四是再次宣传学校燃气安全的重要性,现场指出各学校在做燃气安全工作中存在的问题,督促按时完成整改。

通过此次燃气安全检查,宣传普及了燃气安全常识,极大地增强了燃气岗位负责人和炊事人员的安全意识,进一步夯实了校园安全基础。

(通州区城市管理委员会)(通州区燃气事务中心发布)(冯维静 鲍丽萍)